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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode
Zufallsbasierte Telefon*- und Online-Befragung

* davon 60% Festnetz, 40% Mobilfunk

Erhebungszeitraum 07. bis 09. Juni 2021

Fallzahl 1.316 Befragte (860 Telefoninterviews und 456 Online-Interviews)

Gewichtung
nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite
2* bis 3** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 10% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Anja Miriam Simon

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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sehr zufrieden /                              
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weniger /                                   

gar nicht zufrieden

Parteianhänger
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gar nicht 
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+2 +6 -3 -5
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62

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

45 sehr zufrieden / 
zufrieden

54 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Frank-Walter Steinmeier** SPD -12 92

Angela Merkel CDU +4 100

Markus Söder* CSU ±0 93

Heiko Maas SPD +3 87

Olaf Scholz SPD +1 90

Peter Altmaier CDU +6 89

Jens Spahn CDU -1 97

Christian Lindner FDP +2 87

Armin Laschet CDU +8 90

Annalena Baerbock Grüne -15 86

Tino Chrupalla AfD 43

Janine Wissler* Linke -1 23

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

67

63

54

44

42

36

35

34

32

26

9

7

25

37

39

43

48

53

62

53

58

60

34

16

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021 / *April 2021 /**Februar 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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32 Armin Laschet
26 Annalena Baerbock

42 Olaf Scholz
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
sehr zufrieden / zufrieden
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63

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021

29
26
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29

Armin Laschet Olaf Scholz Annalena 

Baerbock

weiß nicht / 

keine Angabe

+8 +5 -12 -1

Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in

Parteianhänger

CDU/CSU

FDP

AfD

SPD

Linke

Grüne

65

32

27

15

15

6

17

25

15

67

34

10

2

9

11

22

74

16

34

58

7

29

10

Armin 

Laschet

Olaf 

Scholz

Annalena 

Baerbock

weiß nicht / 

keine Angabe
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47
Zuwanderung 13 Bildung

22
soziale 

Ungerechtigkeit

Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in Deutschland, das vordringlich gelöst werden muss? Und welches ist das zweitwichtigste? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / „Wichtigste Probleme in Deutschland“ im Auftrag des WDR August 2017
Fehlende Werte: Sonstiges / weiß nicht / keine Angabe

Wichtigste Probleme in Deutschland
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem

14
Rente

Juni 2021 August 2017
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

24

61

13

gehen zu weit sind angemessen gehen nicht weit 

genug

-6 +21 -13

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie…

Parteianhänger

AfD

FDP

Linke

CDU/CSU

SPD

Grüne

73 19 8

9 70 19

39 51 8

11 76 11

11 74 14

22 62 16

zu weit angemessen nicht weit genug
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie…
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bitte geben Sie zu den folgenden Aussagen zu den Corona-Impfungen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Impfen

23

71

Ich persönlich fühle 

mich bei den Corona-

Impfungen in 

Deutschland gerecht 

behandelt.

43

53

48

43

Ich finde es richtig, 

dass der bisherige 

Vorrang für Risiko- und 

Berufsgruppen bei den 

Corona-Impfungen 

aufgehoben wird.

Ich würde mir 

wünschen, dass auch 

Kinder ab 12 Jahren 

möglichst schnell 

geimpft werden.

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bitte geben Sie zu den folgenden Aussagen zu den Corona-Impfungen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Impfen

23

71

Ich persönlich fühle 

mich bei den Corona-

Impfungen in 

Deutschland gerecht 

behandelt.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Altersgruppen 

61

70

83
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4
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30

26

12

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bitte geben Sie zu den folgenden Aussagen zu den Corona-Impfungen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Impfen

43

53

Ich finde es richtig, 

dass der bisherige 

Vorrang für Risiko- und 

Berufsgruppen bei den 

Corona-Impfungen 

aufgehoben wird.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Altersgruppen 

58

54

45

6

4

5

36

42

50

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bitte geben Sie zu den folgenden Aussagen zu den Corona-Impfungen an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Impfen

48

43
Ich würde mir 

wünschen, dass auch 

Kinder ab 12 Jahren 

möglichst schnell 

geimpft werden.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Eltern mit Kindern im Alter zwischen 12 und 15 Jahren

4546

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Bitte geben Sie jeweils an, ob die folgenden Maßnahmen für Sie eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung gehen.

Höhere Preise für Flugreisen

Ein allgemeines Tempolimit von 130 km/h auf Autobahnen

Die Verteuerung von Lebensmitteln wie Fleisch, Milch, 

Wurst, Käse und Eiern

Die Verteuerung von Produkten, Gütern und 

Dienstleistungen entsprechend des bei der Herstellung 

anfallenden CO2-Ausstoßes

Der Umstieg vom Verbrennungsmotor auf Elektroantrieb 

bei Autos

Eine stärkere Erhöhung des Benzinpreises

richtige Richtung falsche Richtung

65

57

48

47

37

22

31

40

48

45

57

75

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Maßnahmen zum Umwelt- und Klimaschutz
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richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

65

31

richtige Richtung falsche Richtung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

Linke

CDU/CSU

SPD

FDP

AfD

92

74

69

65

57

41

6

22

26

35

43

58

Bitte geben Sie jeweils an, ob die folgenden Maßnahmen für Sie eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung gehen.

Maßnahmen zum Umwelt- und Klimaschutz

Höhere Preise für Flugreisen
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richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

37

57

richtige Richtung falsche Richtung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

Linke

SPD

FDP

CDU/CSU

AfD

60

49

44

37

32

14

31

43

49

62

62

82

Bitte geben Sie jeweils an, ob die folgenden Maßnahmen für Sie eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung gehen.

Maßnahmen zum Umwelt- und Klimaschutz

Umstieg vom Verbrennungsmotor auf Elektroantrieb bei Autos
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richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

57

40

richtige Richtung falsche Richtung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

Linke

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

73

72

65

56

46

26

22

25

32

42

54

74

Bitte geben Sie jeweils an, ob die folgenden Maßnahmen für Sie eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung gehen.

Maßnahmen zum Umwelt- und Klimaschutz

allgemeines Tempolimit von 130 km/h auf Autobahnen
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richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

48 48

richtige Richtung falsche Richtung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

CDU/CSU

FDP

Linke

SPD

AfD

71

54

51

46

39

26

26

42

47

48

58

73

Bitte geben Sie jeweils an, ob die folgenden Maßnahmen für Sie eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung gehen.

Maßnahmen zum Umwelt- und Klimaschutz

Verteuerung von Lebensmitteln wie Fleisch, Milch, Wurst, Käse und Eiern
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richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

47 45

richtige Richtung falsche Richtung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

SPD

CDU/CSU

Linke

FDP

AfD

73

54

53

53

51

9

21

40

40

41

47

89

Bitte geben Sie jeweils an, ob die folgenden Maßnahmen für Sie eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung gehen.

Maßnahmen zum Umwelt- und Klimaschutz

Verteuerung von Produkten, Gütern und Dienstleistungen entsprechend des bei der Herstellung 

anfallenden CO2-Ausstoßes
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richtige Richtung falsche Richtung

Parteianhänger

22

75

richtige Richtung falsche Richtung

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

Linke

FDP

SPD

CDU/CSU

AfD

65

26

20

19

12

6

32

70

78

78

85

94

Bitte geben Sie jeweils an, ob die folgenden Maßnahmen für Sie eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung gehen.

Maßnahmen zum Umwelt- und Klimaschutz

stärkere Erhöhung des Benzinpreises
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zum Klimaschutz an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Klimaschutz

63

32

Ich möchte mich für 

den Klimaschutz in 

meinem

Alltag nicht 

einschränken.

53

40

28

66

Der Staat sollte 

Bürgern besonders

klimaschädliches 

Verhalten verbieten.

Ich unterstütze den 

Ausbau der 

Windenergie - auch

wenn dafür Anlagen in 

meiner Nähe gebaut

werden sollen.

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

32

63

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

AfD

FDP

CDU/CSU

SPD

Linke

Grüne

52

35

32

32

22

14

40

63

62

63

75

84

Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zum Klimaschutz an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Klimaschutz

Ich möchte mich für den Klimaschutz in meinem Alltag nicht einschränken.
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

40

53

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Linke

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

55

55

48

44

33

30

38

41

43

50

65

66

Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zum Klimaschutz an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Klimaschutz

Der Staat sollte Bürgern besonders klimaschädliches Verhalten verbieten.
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

66

28

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Grüne

Linke

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

86

75

70

67

67

39

11

20

23

26

30

58

Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zum Klimaschutz an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Aussagen zum Klimaschutz

Ich unterstütze den Ausbau der Windenergie – auch wenn dafür Anlagen in meiner Nähe gebaut

werden sollen.
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin Juni 2020
Fehlende Werte: Weiß nicht / keine Angabe

Planungen für den Sommerurlaub 2021

Welche Pläne haben Sie für den diesjährigen Sommerurlaub? Wollen Sie eine Reise ins europäische Ausland unternehmen oder wollen Sie in ein Land außerhalb 

Europas reisen oder werden Sie Ihren Urlaub in Deutschland verbringen? Oder haben Sie sich noch nicht entschieden oder werden Sie gar keine Urlaubsreise machen? 

86

13
6

23

38

39

außerhalb Europas

europäisches Ausland

in Deutschland

keine Urlaubsreise

noch nicht entschieden bereits entschieden
Sommerreisepläne 2021                                                    
(Mehrfachnennungen bei Reisezielen möglich)
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+1 +4

+6

+3

-12
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode
Zufallsbasierte Telefon*- und Online-Befragung

* davon 60% Festnetz, 40% Mobilfunk

Erhebungszeitraum 07. bis 09. Juni 2021

Fallzahl 1.316 Befragte (860 Telefoninterviews und 456 Online-Interviews)

Gewichtung
nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite
2* bis 3** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 10% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 06. Mai 2021

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

28

14
12 12

7

20

7

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+5 ±0 ±0 +1 +1 -6
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Wahlergebnisse seit 1998 aktuelle Umfrageergebnisse

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

14 SPD

28 CDU/CSU

20 Grüne

7 Linke

12 AfD / FDP
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